

筑牢“健康瑞安”根基 托起群众“健康梦”

2021年瑞安卫生健康事业大盘点

记者 陈成成 通讯员 彭海燕 黄凌云

众多祝福中，健康 在所有人心目中占据重要分量。健康 是生命重要的一环，与我们的生活息息相关。小到一呼一吸，大到举国抗疫，它无时无刻不在影响着我们的生活。2021年，在市委市政府的正确领导下，市卫生健康局紧紧围绕“健康瑞安”这个中心，慎终如始打好新冠肺炎疫情防控战，不断推动医疗卫生体制改革，加速建设安全、有序、优质、高效的公共卫生服务体系，全面推进卫生健康事业实现高质量快速发展。

一把手 谈实干担当

市卫生健康局党委书记、局长 虞峰云

2022年，全市卫生健康工作将紧紧围绕“以人民健康为中心”这条主线，聚焦高质量、竞争力、现代化，对标浙江高质量发展建设共同富裕示范区、瑞安争当高质量发展建设共同富裕示范区先行标兵的新目标、新定位，在巩固拓展疫情防控“1+5”改革发展成果上加力奋战，全力推动卫生健康数字化转型，坚持推进卫生健康基本公共服务均等化、普惠化、便捷化，为人民群众提供全方位全周期健康服务。

新的一年，市卫生健康局将深入实施“健康瑞安”行动，坚守“一个底线”，坚决打好疫情防控战役，推进“三大建设”，全面开创健康瑞安新局面，推动“三大改革”，打造卫生健康新高地，提升“三大服务”，持续深化群众卫生健康福祉，强化“四个保障”，为跨越式发展提供坚实组织保障，全方位全周期保障人民健康，进一步增强人民群众卫生健康安全感、获得感和幸福感。

实干比担当
实绩论英雄



市第三人民医院新大楼投用



家庭医生签约服务

坚守疫情防控一线 守护群众安全与健康

面对新冠肺炎疫情，全市8000多名医务人员始终战斗在一线，用血肉之躯筑起守护人民群众生命安全和身心健康的坚固防线。

2021年6月9日，温州发现当年首例境外输入确诊病例后，我市进入疫情防控战时应急状态。市卫生健康系统迅速启动应急预案，上下一心，第一时间主动投入到流行病学调查、核酸采样、核酸检测、环境消杀、120转运、集中隔离点健康监测、卫生监督等工作。他们迅速组织开展重点区域核酸筛查，设置3个集中点和38个采样点并动态调整，组建综合协调、数据报送、物资供应、技术保障、标本运送等

6个小组，抽调医疗机构医务人员700多名组成采样团队，对重点区域及重点人员开展三轮核酸检测，共采集检测27.7万人，检测结果全部为阴性。他们一鼓作气，用最短时间斩断传播链，实现“决战7天、提前锁定胜局”的目标。

接种疫苗是预防控制传染病最经济和最有效的措施。自2021年3月22日我市启动新冠疫苗全民接种工作以来，全市新增方舱接种点20个，增设接种台230台，广大医务人员以“白+黑”“5+2”的工作热情，单日接种量一度突破6万剂次，展示了惊人的瑞安速度。为满足更多群众的接种需求，市卫生健康

系统积极组建巡回接种队，为偏远地区人群及员工数量多的企业提供预约上门服务。累计开展巡回接种服务800多次。截至2021年底，全市累计接种新冠疫苗超343万剂次，超额、提前完成省、温州市下达任务。

为持续提升疫情防控能力，全方位强化哨点监测作用，市卫生健康局对全市发热门诊开展规范化改造，新建24家基层医疗机构发热门诊，形成覆盖所有乡镇(街道)的哨点网络。同时，该局还强化疫情救治服务能力，组建临床救治专家组、医疗救治团队和后备救援队，全面提升核酸检测能力，组建58支核酸采

样机动队、23支核酸采样后备队，健全运行机制，全市核酸日最大检测能力达到3万管。除各市级医疗机构外，全市共设置固定核酸采样点5个、临时核酸采样点35个，进一步提升核酸采样和检测效率，完善疫情防控快速响应机制。

此外，在我市全面落实核酸扩面检测时，该局定期开展冷链物流、农贸市场、集中隔离点、医疗机构、养老院、娱乐场所、学校、旅游景区、酒店商场、物流快递等重点场所人员的检测工作。全年共监测重点环境26344份、物品14633份，从业人数65万份，医疗机构工作人员46万份。

“三医联动，六医统筹” 高质量推进县域医共体建设

2021年，我市继续以综合医改为抓手，以分级诊疗、现代医院管理、全民医保、药品供应保障和综合监管这五大基本医疗卫生制度建设为重点，深化“三医联动、六医统筹”改革，各项工作取得了新的进展。

该局牵头制定《2021年度瑞安市深化“三医联动、六医统筹”改革任务清单》，细化各项目标任务并明确进度要求，按要求落实点数收费改革及医疗

服务项目价格调整。2021年，我市医疗服务收入占比达34.29%，高于全省同级平均水平，市级医院均实现收支平衡，公立医院综合改革评价居温州各县(市、区)第二。

该局制定《2021年度瑞安市医共体建设重点任务清单》，分解工作任务，完善监督考核制度。加强总院对分院的帮扶和支持，建成全-专科联合门诊55个，联合病房10个，实现联合门诊分院全覆

盖。推进民营医院融入医共体试点工作，以医疗卫生业务一体化为纽带参与医共体经营发展。市人民医院与北京大学肿瘤医院、复旦大学附属华山医院等国内顶尖医院签订战略合作协议，打造医疗高端项目、特色品牌学科。

同时，我市加快推进卫生健康数字化改革。完成全市智慧医疗提升项目，在全市所有基层医疗机构建设超声图文管理系统、门诊导引平台、体检智能导

系统、移动护理系统等9个项目，实现医学影像数字化、预检分诊智能化、移动支付便捷化，切实提高群众就医获得感。完成医共体数据驾驶舱建设，梳理群众密切关注的重点指标进行展示与动态更新。推进“智慧卫监”平台建设，建设酒店透明保洁在线监控系统、口腔诊疗监管系统、中小医疗机构智能监管系统等多个智慧监管项目，让数字赋能推动精准执法、高效执法。

补齐短板 增质扩容 全面提升医疗卫生能力

2021年，我市加快卫生基础设施建设，持续提升医疗服务水平，补齐短板、增质扩容，不断满足人民群众日益增长的医疗健康需求。

2021年，我市进一步完善医疗质量控制体系，调整全市医疗质量管理委员会及24个专业质量控制中心成员名单，新增医学研究伦理质控中心、儿童生长发育质控中心、计划生育技术服务质控中心。制定出台《瑞安市打造医疗高地专班方案》，推动

业界领先的医疗资源落地瑞安，强化市人民医院与北京大学肿瘤医院、复旦大学附属华山医院、复旦大学附属中山医院等一流医院战略合作，建设感染性疾病诊疗中心、肝癌诊疗中心、胃肠联合诊疗中心等多个跨区域、医疗合作诊疗中心，加快提升急危重症、疑难病症和专科医疗诊治能力。深入开展“优质服务基层行”活动，2021年，我市26家基层医疗机构全部达到国家能力提升“基本标准”，

并新增“推荐标准”2家，莘塍街道社区卫生服务中心顺利通过社区医院创建省级评估。

同年，我市深化市中医院与上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院的战略合作，依托“岳阳医院”全国重点中西医结合医院的优质医疗资源，全面提升瑞安分院医疗、科研、教学、管理综合实力。强化基层中医药服务能力，乡镇卫生院(街道社区卫生服务中心)全部完成中医馆建设，使其

均能开展6类及以上中医医疗技术方法。

2021年，我市圆满完成“三年行动计划”编制的医疗机构业务用房建设任务。全年全力推进24个卫生基建项目建设，总建筑面积约35.33万平方米，总投资31.72亿元。其中，市第三人民医院、高楼镇卫生院2个工程竣工投用，桐浦镇卫生院、湖岭镇卫生院、南滨街道社区卫生服务中心3个工程主体结项。

深度融合医防共建 加快推进健康瑞安建设

没有全民健康，就没有全面小康。近年来，我市牢固树立“大卫生、大健康”理念，结合“互联网+”特色，全面对接健康中国新要求，加快推进“健康瑞安”建设。

2021年，我市高标准高规格推进环境整治爱国卫生运动，顺利通过“国家卫生城市”复审，创造了整洁有序、健康宜居的环境。省级健康促进医院实现二级以上医疗机构全覆盖。我市新增12家村卫生室(站)并投入使用；

完工投用传染病院区(病区)改造项目4个和疾病预防控制中心标准化改造项目1个。全力保障公共卫生安全，全市报告法定传染病病例数同比下降17.56%，切实做好死因、慢性病监测工作，2021年我市人均期望寿命达到82.3岁，全市重大慢性病过早死亡率下降到9.06%。

2021年，该局加快完善我市院前医疗急救服务体系，全市设置14个急救站点，配备急救车48辆，规范居民健

康档案管理，全市建立电子健康档案119.5万份，居民规范化电子健康档案覆盖率达65.35%。推进妇女儿童健康管理，儿童健康管理率达97.63%，孕产妇产系统管理率达96.06%，全面启用“出生一件事”联办事项在“浙里办”办理，全年完成掌上办率达85.47%。新增3岁以下婴幼儿照护机构6家，托位180个，加强社会兴办托育机构备案工作，目前我市每千人口拥有托位2.5个。

2021年，该局加快推进医防融合，推进家庭医生签约服务，家庭医生签约58.38万人次，签约率44.97%；不断推动医养结合和老龄工作，市人民医院建成规范的老年医学科，全市22家基层医疗机构与辖区内50家养老机构签约合作，加快康复护理床位建设，全市共设置老年康复护理床位1071张，每千名老人康复护理床位达4.5张，70周岁以上老年人意外伤害险参保人数达11.2万人。

坚持党建引领、法制为先 筑牢群众健康防线

聚焦群众就医“急难愁盼”问题，2021年，该局聚力攻重点、破难点、出亮点，以高质量党建引领我市卫生健康事业高质量发展。

2021年，该局组织系统党员开展义诊、健康讲座等形式的志愿服务120场，服务群众1.4万多人次。高标准推

进清廉医院建设，全年新增5家基层医疗机构清廉医院，深化5家二级以上公立医院清廉医院建设。市卫生健康局严格实施“双随机一公开”执法模式，立案处罚332家医疗机构。卫健行政审批窗口全面深化“最多跑一次”改革，推进“互联网+政务服务”，审批服务更

便民，2021年窗口提前办结率、群众满意度均达100%，并在全市机关中层科室和基层站所双评议活动中荣获先进单位称号。

市计生协主动适应人口和计划生育工作转型发展新要求，落实上级关于群团改革、生育政策调整等各项决策部

署。全年开展青春健康教育进校园、进社区、进企业、进军营活动170多场次，惠及1.5万多人次。深入实施“暖心行动”，落实精神慰藉、走访慰问、志愿服务、保险保障四项服务，全力做好计生特殊家庭帮扶工作，有效提高计生家庭风险抵御能力，防范因病因灾致贫返贫。



卫生监督部门严格实施“双随机一公开”执法模式



核酸采样现场



青春健康教育进校园



婴幼儿照护机构



湖岭镇黄林村卫生室投用